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冷藏库的冷负荷计算
及冷藏库实例 

中山市高级技工学校    楼宇教研室
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负荷计算的目的及意义

1、冷藏库冷负荷实际上是冷藏库消耗的

冷量。

2、计算冷负荷的目的是在于根据它的数

值确定冷却设备的容量和选择制冷组。

3、制冷装置运行时的制冷量只有同冷负

荷相平衡时，冷藏库才能维持稳定的温

度和相对湿度。
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二、冷负荷组成： 

(1) 温差渗入热；

(2) 太阳辐射热；

(3) 货物热；

(4) 换气热

(5) 操作热
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三、温差渗入热计算

1．定义：冷藏库内外空气温差通过围壁渗入的热量

2．计算公式：

          =              (KW)

3．各部分意义：

   K：外墙或内隔墙两侧空气到空气的传热系数kW/(m2·℃)

   F：冷库围壁的计算面积中心线之间的尺度，m2

   tn：冷库温度，℃

   tH：库外环境空气的温度，℃

 

11Q    nH ttKF
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☆ 计算冷库热负荷所用的室外气象参
数应采用“采暖通风和空气调节设计参
数” 。此外，还需注意一些选用原则：
(1)冷间围护结构传入热量计算所用的
室外计算温度，应采用夏季空气调节日
平均温度。
(2)计算冷间围护结构最小总热绝缘系
数时的室外空气相对湿度，应采用最热
月月平均相对湿度。
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4．其它情况的tH确定

 (1) 当邻间有门窗与室外相通时：,tH 

=0.7(twp-tn)+tn；

 (2) 当邻间没有门窗与室外相通时：tH 

=0.6(twp-tn)+tn；

 (3) 当邻间为地下室时，tH =0.5(twp-tn)+tn

计算地坪渗入热时，若地坪没有加热防冻装置，

tH ≈0℃，而传热系数K等于地坪隔热层到冷间空

气的传热系数。
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太阳辐射热 

1．定义：冷间外围壁因吸收太阳辐射热而附加的渗入热

量。

2．计算公式：

             =       

   K0：外围壁传热系数；kW/(m2·℃)

   F0：外围壁传热面积，m2

  冷藏库外围壁由于太阳辐射而引起的附加的当量温升。

3.课本表8-1 附加当量温升分析

stFK  0021Q
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1．定义

2．计算：

   (1) 冷却过程：

                                        (kW)

   G：平均一昼夜最大进货或最大生产量

      ：被冷却货物的比热容，kj/(kg·K)

      、  ：分别为冷却前后的温度，℃

   (2) 冻结过程

      三个阶段：1) 货物从初始温度冷却到它开始冻结的温度t；

                2) 进一步冷却时货物在等温t下冻结；

                3) 冻结后货物温度从t降至； 

   (3) 回冷过程

货物热

   243600/2112  ttcGQ
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换气热Q3

    冷藏库主要是以贮藏食物或是货物的场所，货物的运输、加工等

必需有人员或器械在库体内工作，而人员或器械所产生的热量，也构

成了冷库的冷负荷，这就是换气热和操作热。 

1、定义：为保持蔬菜、水果的新鲜或人员呼吸所需，而进入冷间的

室外空气被却到冷间空气参数，所放出的热量。

2．计算公式： 

        Q3=n·V·ρ(hw-hn)/(3600·24)  (kW)

Q3=n·V·ρ(hw-hn)/(3600·24)  (kW)
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公式各部分含义

   V: 冷间的净容积

   n: 冷间每昼夜需要的换气次数，一般为3-6

   hw ：室外空气焓值，宜采用夏季空气调节干

        球温度和湿球温度

   hn：冷间内空气的焓值kj/kg
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操作热 

1．定义：因冷库操作人员，各种发热设备工作而产生的热量

2．主要项目：

   (1) 照明热：Q4-1=q4-1·F·10-3 (kW)

      F：冷间面积

      q4-1：单位面积冷间所需照明热，按冷库照明规定选取

   (2) 动力热：

              Q4-2=              (kW)
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(3) 人体热：Q4-3=0.125n·q4-3·10-3(kW)

       q4-3：每个操作人员所产生的热量

       n：同时操作人员数，平均每250m2为一人

   (4) 开门热：冷库开门时外界空气侵入，从而带进热量和湿量

              Q4-4=F·q4-4·10-3(kW)

总操作热：

     对于制冷机组而，由于各冷间的操作热不可能同时发生，所以

可乘以系数(0.5~0.7)，则总的操作热

             Q4=(0.5~0.75) ·(Q4-1+Q4-2+Q4-3+Q4-4)  (kW) 
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冷库的制冷系统
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感谢您的关注
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